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Předmluva


Ukončením základní školy vám skončí povinná  školní docházka. Pak už záleží pouze na vás, zda se budete dále vzdělávat a v jakém oboru. Chcete-li v životě mít šanci vyrovnat se druhým lidem, nebýt považováni za méněcenné, dělat práci, která pro vás nebude utrpením, je nezbytně nutné, abyste měli určité vzdělání.


Znamená to, že na vás čeká rozhodnutí, jakou cestu zvolíte po ukončení základní školy, jaký studijní či učební obor si vyberete a na jaké konkrétní škole. 


Volba dalšího studia, vedoucí k budoucí profesi, je velmi závažná, protože výrazně ovlivní další život mladého člověka. Předložená práce vám má k tomuto důležitému rozhodování poskytnout potřebné informace, a to zejména informace o možnostech dalšího zaměření studia a různých předpokladech pro uplatnění ve světě práce.


S ohledem na zařazení tématu Svět práce do předmětů Praktické činnosti, Rodinná výchova a Občanská nauka práce věnuje pozornost především učebním oborům, dává však nahlédnout i do problematiky spojené se studijními obory středního školství a v návaznosti na další vzdělávání i do školství vysokého.


Poznatky uvedené v práci můžete aplikovat již při praktických činnostech ve škole, tak i v ostatních uvedených předmětech. Uplatníte je například při objektivním sebehodnocení vašich zájmů a předpokladů pro profesní orientaci, při vytváření projektů pro drobné podnikání ve vybrané oblasti s ohledem na tradice či současné možnosti podnikání ve vašem regionu, při zhotovování funkčních modelů z vybraných oblastí s ohledem na technologii, ekonomiku, ekologii, funkci, originalitu, estetiku a další kritéria nebo při vytváření makety provozního objektu, komplexu stavebních objektů či dopravních systémů ve vašem regionu.


Aby poznatky o světě práce získané z práce byly pro vás co nejužitečnější, předpokládá to doplnění těchto informací o ukázky z praxe prostřednictvím médií (například shlédnutí videofilmu o jednotlivých povoláních) a dále o reálné vstupy do světa práce prostřednictvím exkurzí (například do drobných provozoven nebo obchodních či výrobních zařízení v místě vaší školy).


Práce však zdaleka nevyčerpává vše, co vám může při profesní orientaci pomoci. Dále jsou to vaši rodiče, odborní pracovníci v oblasti profesionální orientace, ale i všichni ti, se kterými se v životě setkáváte a kteří vás mohou inspirovat. Při vaší volbě však vždy platí, že čím více budete mít objektivních informací, tím odpovědněji se můžete rozhodovat.

1 Přechod ze základní do střední školy – významný životní krok

1.1 VZDĚLÁNÍ – PODMÍNKA DŮSTOJNÉHO A ÚSPĚŠNÉHO ŽIVOTA

Vzdělání je jednou z nejvyšších hodnot, které člověk vlastní. Dává mu kvalifikaci pro to, aby mohl vykonávat povolání, které ho baví, které mu přináší uspokojení a uznání druhých a které mu samozřejmě také umožňuje vydělávat peníze a jejich prostřednictvím žít důstojný život a vylepšovat si jej podle svých představ a přání. Vzdělání je hodnota, kterou nikdo nikomu na rozdíl od jiného majetku nemůže vzít. Časem však může zastarávat, a proto je třeba si ho celý život doplňovat.

Vzdělávání by tedy nemělo  být chápáno jako jakési nutné zlo, ale jako příležitost získat nástroj umožňující v budoucnu dosahovat vlastních cílů. Jako investici, která se časem určitě vyplatí.

1.2 ZÁKLADNÍ NABÍDKA STŘEDNÍHO ŠKOLSTVÍ

Střední školství je poměrně složitý systém. Jeho základním prvkem je učební, resp.studijní obor, který má svůj učební plán a učební osnovy jednotlivých vyučovacích předmětů. Řada oborů se ještě větví do dalších zaměření, která jsou orientována na užší specializaci.

DRUHY STŘEDNÍCH ŠKOL

Výuka se uskutečňuje v několika základních druzích škol (viz schéma na str. 8) Jsou to :

· střední odborná učiliště (SOU),

· střední odborné školy (SOŠ),

· integrované střední školy (kombinace obou předchozích),

· gymnázia,

· konzervatoře

Tyto školy mohou být státní, soukromé nebo církevní. Na soukromých a církevních školách se zpravidla platí školné.

DRUHY VZDĚLÁVÁNÍ

V zásadě lze obory vzdělávání na středních školách rozdělit do následujících kategorií (viz schéma na str.13)

· Pro klasická dělnická a řemeslná povolání a pro odborná povolání z oblasti zemědělství a služeb připravují zpravidla tříleté učební obory středních odborných učilišť (nástrojař, lakýrník, zedník, instalatér, truhlář, keramik, umělecký kovář a zámečník, zahradník, prodavač atd.).

· Pro zvlášť náročná dělnická a řemeslná  povolání a pro obdobná povolání z oblasti služeb připravují čtyřleté studijní obory středních odborných učilišť zakončené maturitou (letecký mechanik, mechanik-elektronik apod.).

· Naopak pro méně kvalifikovaná povolání připravují dvouleté učební obory (slévárenská výroba, výroba stavebních hmot, textilní výroba, provoz prádelen a čistíren atd.).

· Úplné střední odborné vzdělání s maturitou poskytují čtyřleté studijní obory středních odborných škol – jedná se především o střední průmyslové školy, obchodní akademie, střední zemědělské školy, střední zdravotnické školy, střední pedagogické školy, školy sociálně právní apod.

· Pro povolání v oblasti hudby, zpěvu, tance a dramatického umění připravují konzervatoře.


Dosud popisované druhy studia a učení mají za cíl přípravu na povolání. Kromě nich existují i neprofesní typy přípravy (neposkytují žádnou odbornou kvalifikaci, ale dominuje u nich všeobecnější vzdělání) : 

· Tradičním typem všeobecně vzdělávacích škol jsou gymnázia, jejichž hlavním cílem je příprava pro studium na vysoké škole. Gymnázia mohou mít různou délku studia (od čtyř do osmi let) a je možné v nich začít studovat už po ukončení pátého ročníku základní školy.

· Novým typem vzdělání, které lze nazvat všeobecně odborným, jsou tzv. lycea (technická, ekonomická nebo pedagogická), která poskytují široký obecně odborný základ a současně vytvářejí předpoklady pro studium na vysoké škole příslušného směru.

· Všeobecné vzdělání a přípravu pro rodinný život s různým zaměřením poskytují rodinné školy.

Všechny výše uvedené kategorie oborů poskytují vzdělání, které se nazývá buď střední odborné vzdělání (výstupem je většinou výuční list, v některých případech jen závěrečné vysvědčení), nebo úplné střední odborné vzdělání (ukončené maturitou ve studijním oboru SOU nebo SOŠ), resp. úplné střední vzdělání (ukončené maturitou na gymnáziu). Znamená to, že za střední školy se označují i střední odborná učiliště. Existují pouze dva druhy škol, které navazují na základní školu a neposkytují střední vzdělání. Jde o učiliště (nikoliv o střední odborná učiliště) – školy určené pro žáky, kteří mají zcela minimální předpoklady pro přípravu na určenou kvalifikaci, a dále o odborná učiliště určená především pro mentálně postižené děti. Učební obory v těchto školách jsou zaměřeny na jednodušší praktické činnosti.

V nabídce středních škol je pamatováno i na tělesně a smyslově postižené, pro které existují tzv. speciální střední školy. Rovněž existují školy, kde jsou postižení žáci zapojován do kolektivu dětí zdravých. Tomuto procesu se říká integrace postižených žáků.

Pro absolventy tříletých učebních oborů existuje možnost studia v nástavbových dvouletých oborech s maturitou. Pro absolventy všech studijních oborů zakončených maturitou nabízí školský systém dvě základní možnosti : studium na vysoké škole a studium na vyšší odborné škole. Zatímco vysokoškolské studium je zaměřené hlavně na získání hlubokých teoretických znalostí, studium na vyšší odborné škole na znalosti a dovednosti upotřebitelné přímo v praxi.

Vazba mezi druhy škol a druhy vzdělávání pro absolventy ZŠ 
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Poznámka :

Čárkovaně orámečkované druhy vzdělávání jsou vzácné a v útlumu.

Lyceum a rodinná škola znějí podle názvu jako druh školy, ale jsou to studijní obory.

1.3 CO JE UČEBNÍ OBOR

Cílem přípravy v učebním oboru je připravit žáka pro výkon určitého kvalifikovaného dělnického nebo řemeslného povolání či kvalifikovaného povolání z oblasti služeb. Společným znakem těchto povolání je převaha praktických činností. Jak již bylo uvedeno, učební obory jsou většinou tříleté, v  některých případech dvouleté. Jsou ukončeny závěrečnou zkouškou, jejíž součástí je konkrétní praktická práce. Zkouška se skládá před zkušební komisí a ten, kdo ji úspěšně složí, získá výuční list – doklad o své kvalifikaci.

UČEBNÍ PLÁN

Výuka v každém učebním a studijním oboru je určena učebním plánem, v němž se udává, které vyučovací předměty se v jednotlivých ročnících vyučují a v jakém týdenním počtu hodin. Tyto předměty je možné rozdělit do následujících tří základních skupin :

· Všeobecně vzdělávací předměty mají za cíl poskytnout všeobecné znalosti odpovídající úrovni středního odborného vzdělání, které získává každý absolvent učebního oboru a jsou zpravidla stejné nebo podobné ve většině učebních oborů. Je to český jazyk, matematika, cizí jazyky, občanská výchova, fyzika, chemie, tělesná výchova, základy automatizace apod. Tyto předměty jsou nejvíce zastoupeny v prvním ročníku, potom jejich podíl klesá.

· Odborné předměty mají za cíl poskytnout odborné znalosti a dovednosti odpovídající odborné kvalifikaci, kterou absolvent učebního oboru získává. U učebního oboru zedník jsou to znalosti a dovednosti z oblasti stavební technologie, přestavby budov, stavebních materiálů atd., u učebního oboru prodavač zase znalosti a dovednosti z oblasti zbožíznalství, účetnictví, aranžování a propagace atd. V prvních ročnících jsou odborné předměty zaměřeny často obecněji na získání širšího odborného základu (jde o základy strojnictví, elektrotechniky atd.), ve druhém a zvlášť ve třetím ročníku získávají převahu odborné předměty specifické jen pro daný učební obor.

· Odborný výcvik má za cíl naučit konkrétním praktickým činnostem. Žáci zde provádějí pod vedením mistrů praktické činnosti a úkoly v podmínkách velmi blízkých nebo stejných jako ve svém budoucím povolání. Odborný výcvik může probírat buď v dílnách středního odborného učiliště, nebo přímo v podniku či firmě, se kterou má učiliště smlouvu. V prvním ročníku je celkový počet hodin odborného výcviku nižší, ve vyšších ročnících stoupá a v závěru se stává zpravidla hlavní formou učňovské přípravy. 



Kromě povinných vyučovacích předmětů existují ve většině učebních oborů i předměty volitelné, z nichž si žák může vybrat podle svého zájmu, a předměty nepovinné, z nich si žák vybrat může i nemusí.

2  Různé osobnosti – různé předpoklady pro uplatnění ve světě práce

2.1 VLIV VOLBY STŘEDNÍ ŠKOLY NA BUDOUCÍ POVOLÁNÍ


Nabídka středního školství je velmi rozmanitá a správně se z ní vybrat není snadné. Je to však volba, která zpravidla výrazně ovlivní celý život.

Měla by proto být provedena s velkým rozmyslem a zodpovědností. Měla by respektovat zájmy, osobní vlastnosti, schopnosti, zdravotní a tělesnou způsobilost, tedy to, čemu dohromady budeme říkat charakteristické rysy osobnosti. Je třeba si uvědomit, že při volbě střední školy už každý do určité míry volí své budoucí povolání nebo lépe řečeno omezuje množství povolání, z nichž se bude moci vybírat po ukončení svého školního vzdělání.

Je to asi jako na nádraží : Jakmile vstoupíte do určitého vlaku, můžete sice během jízdy předstoupit a rozhodovat tak o své další trase, ale základní směr vaší jízdy už je dán. Čím víc jej budete chtít změnit, tím víc úsilí vás to bude stát.

Každý by se proto před tím, než podá přihlášku na střední školu, měl zamyslet nad tím, jaký druh práce by ve svém budoucím povolání nejspíš chtěl dělat, co by naopak určitě dělat nechtěl, pro jakou práci má dobré předpoklady, pro jakou naopak nikoliv.

2.2 CHARAKTERISTICKÉ RYSY OSOBNOSTI


Neexistují lidé, kteří by se hodili pro všechna povolání, stejně tak jako neexistují lidé, kteří by se nehodili pro žádné povolání. V každém povolání lze dosáhnout úspěchu a každý člověk má předpoklady, aby se uplatnil alespoň v některém povolání. Musí jej ale správně zvolit a to dokáže tím lépe, čím lépe dokáže ohodnotit sám sebe, své možnosti, šance i hranice. 


Charakteristické rysy osobnosti tvoří především zájmy, schopnosti, osobní vlastnosti, tělesná a zdravotní charakteristika. Těmito čtyřmi skupinami charakteristických rysů osobnosti se nyní budeme zabývat.

ZÁJMY


Někdo rád montuje, spravuje, seřizuje. Druhému dělá potěšení jednat s lidmi. Třetí se zase vyžívá v práci u počítače. Další má rád zvířata. Jiným se líbí něco vytvářet, vyrábět, opracovávat. Takováto záliba pro určitou činnost se označuje také jako zájem. Odpovídá-li povolání zájmům člověka, rád je vykonává, je ochotnější více se pro ně učit. Šance, že bude spokojený v zaměstnání, je potom mnohem větší.

SCHOPNOSTI


Má-li někdo stále dobrou známku z matematiky, pak lze říci, že má dobré matematické myšlení. Když si někdo při opravě svého kola počíná lépe než druzí a je dříve hotov, vyznačuje se možná lepší zručností a smyslem pro techniku. Schopnosti nelze přímo měřit, lze je ale posuzovat podle toho, jak se kdo dokáže vyrovnávat s určitými činnostmi a úkoly. Dalšími schopnostmi jsou rychlost reakce, soustředěnost, kombinační schopnosti, prostorová představivost, nápaditost, estetické cítění, schopnost zorganizovat si práci, autorita, schopnost rychle a výstižně formulovat psané texty nebo mluvené slovo, schopnost přesvědčit druhé, schopnost improvizovat, schopnost učit se cizí jazyky apod.

OSOBNÍ VLASTNOSTI


Je-li někdo zvlášť ctižádostivý, pak se nejedná ani o schopnost, ani o zájem, ale o zvláštní osobní vlastnost. Dalšími osobními vlastnostmi jsou např. trpělivost, pečlivost, obětavost, vytrvalost, smysl pro pořádek, čistota nebo důslednost.

TĚLESNÁ A ZDRAVOTNÍ CHARAKTERISTIKA


Jedná se o nesmírně velké množství znaků charakterizujících tělesný a zdravotní stav člověka. Patří sem fyzická síla, fyzická vytrvalost, zrak, sluch, pohyblivost, tělesná hmotnost apod. A dále sem patří všechny případné zdravotní poruchy. Může se jednat o alergie, vady páteře, závratě – záchvatovitá onemocnění a o mnoho dalších druhů onemocnění, která mají celoživotní charakter a jsou překážkou při vykonávání některých činností.

2.3 VLASTNÍ SEBEHODNOCENÍ


Rozeznat u sebe charakteristické rysy osobnosti není tak jednoduché, jak by se na první pohled mohlo zdát. Nejobtížnější situace je pak při posuzování vlastních schopností a vlastností.


Pro ohodnocení některých schopností vám může sloužit následující kratičký test.

Dokážete rychle přišít knoflík, oloupat brambory (dívky)? Dokážete nasadit spadlý řetěz z kola, slepit rozbitou sošku nebo podobný předmět (chlapci)?

Dokázali už jste sami bez rad a pomoci spravit nějaký přístroj či zařízení (např.budík, kapající kohoutek či osvětlení kola)?

Máte před placením u pokladny v samoobsluze v hlavě jasno, kolik asi nákup bude stát, abyste nebyli ošizeni?

Podívejte se na nějaký tvarově složitější předmět (telefon, umyvadlo, překapávač na kávu, vodovodní baterie apod.) a zkuste jej nakreslit shora, ze strany a zepředu, aniž byste si předmět natáčeli nebo si jej prohlíželi z více stran. Podařilo se vám to?

Dokážete se při příchodu do nového prostředí a do nového kolektivu rychle seznámit a skamarádit?


Podobným způsobem můžete testovat i další schopnosti (schopnost zorganizovat si práci, soustředit se, umět formulovat své myšlenky, esteticky tvořit apod.).


Chcete-li důkladněji rozpoznat své vlastní schopnosti, zájmy a osobní vlastnosti, je třeba se zamyslet nad svým počínáním a sledovat přitom tři následující momenty určitého charakteristického rysu :

·  jak dlouho se již určitý rys projevuje (trvání),

·  jak často a jak pravidelně se projevuje (opakovanost),

·  jakou námahu je nutno vynaložit, abych ho prosadil (intenzita).


Zájem je stálý a trvalý (stabilní), jestliže trvá delší dobu, prosazuje se při každé příležitosti a dokáže překonat překážky.


Nejdůležitějšími oblastmi, kde lze pozorovat vlastní způsoby chování a vyvodit z nich závěry, jsou škola, rodina, volný čas a zájmová činnost.


Při posuzování je třeba připomenout, že někdo má o sobě příliš vysoké mínění, někdo zase trpí komplexy nebo přehnanou skromností, u jiného se směšuje skutečnost s přáním. Snažit se poznat sám sebe by se ale měl každý, kdo chce, aby byl schopen správně rozhodovat o svém životě.


Je vždy obtížné hodnotit sám sebe. Proto je vhodné se při svém sebehodnocení poradit s těmi, kdo vás dobře znají. Jsou to především rodiče, sourozenci, kamarádi. K osobám, které o vás dost vědí a které můžete požádat o doplnění svého sebepozorování, patří také vaši učitelé. Nevědí toho asi mnoho o vašich zájmech ve volném čase, ale dovedou ohodnotit váš postoj k učení ve škole, vaše sklony k určitým vyučovacím předmětům, činnostem, vaše schopnosti. Kromě toho lze požádat o odbornou pomoc výchovného poradce, školního poradce, školního psychologa, jsou-li ve vaší škole, případně v pedagogicko-psychologické poradně, kde lze pro tento účel absolvovat i různé psychologické testy.
2.4 VZTAH MEZI CHARAKTERISTICKÝMI RYSY OSOBNOSTMI A POŽADAVKY      JEDNOTLIVÝCH POVOLÁNÍ

Dosud jsme se zabývali charakteristickými rysy osobnosti. Chce-li se někdo stát úspěšným profesionálem, je třeba, aby znaky jeho osobnosti odpovídaly požadavkům povolání, které si zvolí. Tyto požadavky jsou různé pro různá povolání a navíc se v důsledku rozvoje vědy a techniky postupně mění.

Příklad

Pro povolání keramik není potřebný jenom všeobecný zájem o výtvarnou a řemeslnou práci, ale i zručnost rukou i prstů, prostorová představivost, zdravá páteř, obratnost, vkus a cítění pro formu, spolehlivé oko, trpělivost, schopnost soustředění atd.

Pro povolání konstruktéra nestačí jenom všeobecný zájem o techniku, ale i přesnost, prostorovou představivost, technické myšlení, kombinační schopnosti, vynalézavost.

Dále je třeba říci, že neexistuje žádné povolání, které by si kladlo jenom jediný požadavek. Naopak každé povolání klade celou řadu požadavků, které jsou pro ně typické. Tyto typické požadavky povolání by se měly pokud možno dobře shodovat s charakteristickými rysy osobnosti.

Každá schopnost má pro různá povolání různý význam. Na příkladech pěti náhodně zvolených povolání si ukážeme, jaký pro ně má význam pět vybraných schopností. Význam bodujeme od nuly do dvou.

	Schopnosti
	Povolání

	
	prodavač
	číšník
	tesař
	mechanik
	konstruktér

	Zručnost
	1
	1
	2
	2
	0

	Technické nadání
	0
	0
	1
	2
	2

	Matematické schopnosti
	2
	2
	1
	1
	2

	Prostorová představivost
	0
	0
	2
	1
	2

	Jednání s lidmi
	2
	2
	0
	1
	1


3 Uplatnění ve světě práce

3.1 CHARAKTERISTICKÉ ZNAKY POVOLÁNÍ

Požadavky jednotlivých povolání vycházejí z různých faktorů, které jsou průvodním znakem daného povolání. Například požadavek rychlé reakce může vycházet z pracovního prostředku, který člověk obsluhuje, protože při případném technickém problému je třeba rychle reagovat, aby nedošlo k havárii. Požadavek na schopnost jednat s lidmi zase může vycházet z pracovní činnosti, jako je např. prodávání nebo zastupování klienta u soudu. Požadavek prostorové  představivosti může vycházet z cíle, resp. z objektu práce, jakým je technický výkres složité strojní součásti. Požadavek dobrého sluchu může vycházet z pracovního prostředí, jakým je např. hlučná kovárna.

U každého povolání bychom měli posuzovat čtyři základní charakteristické znaky, kterými jsou :

· pracovní činnosti ………………..odpovídají na otázku „Jak pracuji?“

· pracovní prostředí ………………odpovídá na otázku „Kde pracuji?“

· pracovní prostředky …………….odpovídají na otázku „S čím pracuji?“

· pracovní cíle, objekty …………..odpovídají na otázky :“Co je cílem mé práce?“,

„Co vytvářím?“, 


„Co zpracovávám?“, 


„O koho (o co) pečuji?“.

Každé povolání lze určit vzájemnou kombinací jednotlivých charakteristických znaků, přičemž u konkrétního povolání bývá zpravidla určitý charakteristický rys v převaze.

PRACOVNÍ ČINNOSTI

   Pracovní činností může být řízení technologických procesů, obsluha strojů a zařízení, seřizování strojů a zařízení, montážní práce, programování, psaní na stroji, příprava jídel, strojní šití, ošetřování zvířat atd.

   Obecné kategorie pracovních činností jsou zejména :

· sestavování, spojování, tvarování, opracovávání, úpravy povrchu;

· obsluha strojů a zařízení;

· měření, seřizování, opravy;

· vymýšlení, navrhování, vyvíjení a zkoumání nového;

· úřadování;

· jednání a komunikace s lidmi;

· veřejné vystupování;

· pěstování;

· pečování, ošetřování, léčení;

· vychovávání, vzdělávání, poskytování rad;

· určování postupů, plánování, organizování, kontrola;

· zajišťování ochrany.

PRACOVNÍ PROSTŘEDÍ

   Pracovním prostředím může být tovární hala, řemeslná dílna, staveniště, pole, kabina bagristy, ordinace, kancelář, stanoviště operátora, obchod apod.

   Obecné kategorie pracovních prostředí jsou zejména :

· kancelář;

· ateliér, rýsovna;

· kulturní zařízení;

· přepážka pro veřejnost;

· obchod;

· provozovna osobních služeb;

· restaurace, kavárna, vinárna, bar apod.;

· zdravotnické zařízení;

· laboratoř;

· elektrárna, vodárna, plynárna či jiné energetické zařízení;

· dílna, provoz;

· důl, lom;

· stavba;

· voda, vodní dílo;

· dopravní prostředek;

· venkovní prostředí.

PRACOVNÍ PROSTŘEDKY

   Pracovními prostředky mohou být počítač, řídící panel, fréza, tavící pec, injekční stříkačka, filmová kamera, pluh, vidle, lopata, šroubovák apod.

   Obecné kategorie pracovních prostředků jsou zejména :

· stroje a zařízení – nepojízdné;

· stroje a zařízení – pojízdné;

· ruční nástroje, nářadí a pomůcky – pro manuální práce;

· ruční nástroje, nářadí a pomůcky – pro řemeslnou práci;

· ruční nástroje, nářadí a pomůcky – pro jemnou práci;

· ruční nástroje, nářadí a pomůcky – pro uměleckou práci;

· měřicí, snímací, zkušební a diagnostické přístroje a aparatury;

· výpočetní technika;

· obrazová a zvuková technika;

· psací a kreslicí technika;

· tiskařská a rozmnožovací technika;

· ruce, nohy, hlas.

PRACOVNÍ CÍLE, PŘEDMĚTY, OBJEKTY

   Pracovním cílem, předmětem, objektem může být kov, dřevo, papír, cement, dům, lednička, nábytek, šaty, záhon, ovoce, jídlo, pivo, obilí, dobytek, cizokrajná zvířata, pacienti, žáci, životní prostředí, informace, cenné papíry, reportáž v novinách atd.
   Obecné kategorie pracovních cílů, předmětů, objektů jsou zejména :

· nerostné suroviny, voda, zemský povrch;

· kovové materiály;

· strojírenské výrobky;

· elektrotechnické a elektronické výrobky a zařízení;

· výrobky ze dřeva a z plastů;

· výrobky ze skla a keramiky;

· výrobky z textilu a kůže;

· chemické, gumárenské, papírenské a polygrafické výrobky;

· potraviny;

· léčiva a další farmaceutické a biologické materiály a výrobky;

· stavby, jejich zařízení a interiéry;

· rostlinstvo, živočišstvo;

· člověk;

· informace, dokumenty, doklady, písemné a grafické práce;

· peníze, cenné papíry, cenné zboží, poštovní zásilky;

· zákony, předpisy;

· počítačové programy;

· doprava, cestovní ruch;

· historické a další společenské procesy a památky;

· filmová, televizní, divadelní a hudební produkce.

Některé povolání lze uvedenými znaky charakterizovat celkem jednoznačně, jiné velmi obtížně. Při volbě povolání jsou spolu s charakteristickými rysy osobnosti těmi nejdůležitějšími faktory. Některé z těchto znaků pro vás budou signálem, abyste se pro určité povolání rozhodli, a naopak se může stát, že některý ze znaků na vás zapůsobí tak negativně, že již zvolené povolání zamítnete. 

3.2  ZÁKLADNÍ ROZDĚLENÍ POVOLÁNÍ

   Svět práce lze zjednodušeně rozdělit do několika skupin povolání v závislosti na úrovni dosaženého vzdělání, popř. na základním charakteru vykonané práce. Je to ovšem rozdělení velmi hrubé a slouží pouze k nejzákladnější orientaci.

POVOLÁNÍ VYŽADUJÍCÍ VÝHRADNĚ VYSOKOŠKOLSKÉ VZDĚLÁNÍ

· Jedná se např. o právníky, historiky, filozofy, matematiky, fyziky, přírodovědce atd.

POVOLÁNÍ V NICHŽ SE UPLATŇUJÍ PRACOVNÍCI S VYSOKOŠKOLSKÝM I S ÚPLNÝM STŘEDOŠKOLSKÝM VZDĚLÁNÍM

· Technici, kteří se mohou uplatnit jako inženýři nebo jako střední technici. Zatímco inženýři pracují obvykle jako manažeři nebo jako vysoce fundovaní specialisté, jsou střední technici zpravidla jejich podřízení (v konstrukcích, vývojových, technologických, plánovacích a jiných pracovištích). Technici jsou zaměstnáni v řadě odvětví, jako je strojírenství, elektrotechnika, chemie, textil a oděvnictvím, dřevařstvím, stavebnictvím, doprava, spoje.

· Úředníci, kteří se mohou uplatnit jako vyšší úředníci, zpravidla ve státních službách (na ministerstvech, okresních úřadech apod.), nebo jako nižší úředníci (bankovní, poštovní, pojišťovací úředníci, účetní, sekretářky).

· Učitelé, kteří se mohou uplatnit ve sféře vzdělávání na základních, středních či vysokých školách (vysokoškolské vzdělání) nebo ve sféře výchovy v mateřských školách, domovech mládeže, školních družinách (úplné středoškolské vzdělání).

· Zdravotníci, kteří se mohou uplatnit jako lékaři, veterinární lékaři, lékárníci nebo jako střední zdravotnický personál (zdravotní sestry, veterinární sestry, hygieničtí asistenti, protetici, zdravotní, zubní či farmaceutičtí laboranti), popř. jako pomocný zdravotnický personál (ošetřovatelé).

POVOLÁNÍ, V NICHŽ SE UPLATŇUJÍ PRACOVNÍCÍ S VYSOKOŠKOLSKÝM I S ÚPLNÝM STŘEDOŠKOLSKÝM VZDĚLÁNÍM, ALE I S VYUČENÍM

· Zemědělci, kteří se mohou uplatnit jako inženýři zpravidla ve větších zemědělských podnicích či družstvech (zootechnici, agronomové) nebo jako střední personál opět ve větších zemědělských podnicích (s uplatňováním v těchto zemědělských podnicích a družstvech však jsou velké potíže). Nejvíce pracovníků v zemědělství je vyučeno (pracovníci rostlinné i živočišné výroby, traktoristé, kombajnéři atd.). V zemědělství pracuje i mnoho lidí, kteří mají jen základní vzdělání.

POVOLÁNÍ, V NICHŽ SE UPLATŇUJÍ PRACOVNÍCI S VYUČENÍM

· Řemeslníci, kteří se uplatňují ve strojírenství (např. zámečník, seřizovač, montér, automechanik, letecký mechanik, karosář, nástrojař, klempíř, hodinář), v elektrotechnice  (např. elektrikář, elektromechanik, mechanik měření a regulace, mechanik – elektronik), v oděvnictví a obuvnictví (např. krejčí, švadlena, kloboučník, obuvník), ve stavebnictví (např. zedník, pokrývač, tesař, malíř, instalatér), ve dřevařství (např. truhlář, kartáčník, rámař, bednář, čalouník), v potravinářství (např. řezník, pekař, cukrář) i v dalších oborech lidské práce (např. keramik, lakýrník, kovotepec, sklář).

· Obsluha strojů a zařízení zahrnuje povolání „strojních  dělníků“, jejichž práce na rozdíl od již zmíněných řemeslníků (kteří stroje a zařízení při své práci také využívají) prakticky výhradně se stává z obsluhy výrobních strojů, zařízení, automatických linek i celých automatizovaných  pracovišť a provozů. Jedná se např. o soustružníka, frézaře, hutníka, provozního chemika, celulozáře, tkadlece. Patří sem také obsluha pojízdných strojů a zařízení (jde např. o jeřábníka či bagristu). Pracuje zde též dost lidí, kteří mají již základní vzdělání.

· Pracovníci ve službách, kteří se uplatňují v „pultové“ obsluze (např. prodavačka, knihkupec), ve veřejném stravování (např. kuchař, číšník), v osobních službách (např. kadeřnice, masér), při zajišťování služeb (např. laboratorní práce ve fotografii, čištění prádla), i v domácnosti (hospodyně).

3.3  HLAVNÍ MOŽNOSTI UPLATNĚNÍ ABSOLVENTŮ UČEBNÍCH OBORŮ

   Absolvent i učebních oborů se mohou uplatnit v různých povoláních, které lze zahrnout do dále uvedených skupin a podskupin.

OBSLUHA STROJŮ A ZAŘÍZENÍ

   Hlavní pracovní činností všech těchto povolání je obsluha strojů a zařízení. Těmto strojům není obvykle třeba do detailů rozumět, je ale třeba znát způsob jejich obsluhy, nastavování parametrů a základní údržby. V případě poruchy se obvykle obrátíme na opraváře. Důležitá je soustředěnost při práci a schopnost rychle reagovat v případě nečekaného problému, aby nedošlo k havárii. Je třeba mít znalosti o objektech, které jsou na strojích zpracovávány. Těmito objekty, resp. cíli tohoto strojního zpracování jsou především :

Kovové materiály
   Pracovníci různými pracovními postupy získávají kovové materiály požadovaných vlastností (např. ocel z železné rudy) nebo kovové polotovary různých tvarů (např. plechy, tyče, dráty, neopracované odlitky), z nichž se později vyrábějí další výrobky.

   Práce probíhá většinou v horkých provozech ve ztížených pracovních podmínkách. Jde o práce pro „celé chlapy“. Hlavními povoláními jsou tavič, slévač, hutník, valcíř kovů apod.

Výrobky z kovů

   Opracováváním tvaru kovových materiálů nebo polotovarů na tzv. obráběcích strojích se dosahuje přesných tvarů a rozměrů kovových  součástí, jejich dalšími povrchovými úpravami se pak vylepšují jejich vlastnosti. Práce probíhá většinou ve strojírenských dílnách a provozech. Hlavními povoláními jsou soustružník, frézař, brusič, galvanizér.
Výrobky ze dřeva

   Jedná se hlavně o výrobu dřevěných polotovarů (prken, latí, kulatin), o výrobu nábytku, bytových doplňků, hraček apod. Práce probíhá většinou na různých dřevoobráběcích strojích v truhlářských, nábytkářských a dalších dřevařských dílnách a provozech. Hlavními povoláními jsou truhlář, překližkář, výrobce dřevařských polotovarů.

Výrobky z textilu a kůže

   Jedná se jednak o výrobu a zušlechťování textilních a kožených polotovarů různých vlastností, barev a rozměrů na tkalcovských stavech, přádacích strojích, v různých chemických prostředcích apod. Hlavními povoláními jsou tkadlena, přadlena, koželuh, barvíř apod. Dále se jedná o výrobu hotových oděvních výrobků zejména na šicích strojích. Hlavními povoláními jsou krejčí (švadlena), kožišník, šička.

Výrobky ze skla a keramiky

   Pomocí sklářských píšťal, sklářských forem, pecí, lisů, hrnčířských kruhů a dalších zařízení jsou zhotovovány nejrůznější užitkové i dekorativní výrobky. Hlavními povoláními jsou sklář, brusič skla, keramik apod.

Chemické, gumárenské a papírenské výrobky

   Jedná se o výrobu barev, laků, lepidel, pohonných hmot, stavebních hmot, kosmetických přípravků, polotovarů a výrobků z  polystyrenu, molitanu, PVC a dalších plastů, gumových výrobků, papíru apod. Práce probíhá především v provozech s chemikáliemi a bývá výrazně automatizovaná a často řízená z řídících panelů. Hlavními povoláními jsou chemik, gumař, plastikář, zpracovatel papíru apod.

Polygrafické výrobky

   Zde se jedná o výrobu knih, časopisů, novin, plakátů, letáků, kalendářů, diářů apod. Práce probíhá hlavně v tiskárnách na tiskařských strojích nebo ve vazárnách na řezacích strojích, lisech či rýsovacích strojích (vazby knih, dokončovacích povrchové úpravy). Hlavními povoláními jsou tiskař, dělník v knihárně apod.

Potravinářské výrobky

   Jde o výrobu nejrůznějších druhů potravinářských surovin, potravin a nápojů v mlýnech, pekárnách, konzervárnách, cukrovarech, pivovarech, lihovarech, mlékárnách, čokoládovnách a samozřejmě též v kuchyních apod. Hlavními povoláními jsou mlynář, pekař, konzervář, cukrovarník, pivovarník-sladovník, mlékař, cukrovinkář, vinař, kuchař apod.

PŘEVÁŽNĚ RUČNÍ SESTAVOVÁNÍ, MONTOVÁNÍ, TVAROVÁNÍ A POVRCHOVÉ ÚPRAVY

   Hlavní pracovní činností je na rozdíl od předchozí oblasti především ruční zhotovování zpravidla s použitím různých nástrojů, nářadí, přípravků, popř. jednodušších zařízení a přístrojů – buď spojováním více součástí v jeden celek, nebo ručním tvarováním a úpravami. Tyto činnosti probíhají jednak na stavbách a dále v různých dílnách, jejichž prostředí většinou bývá čistější než prostředí dílen a provozů strojních dělníků. Určitý podíl práce na strojích tu ovšem bývá také, v mnoha případech dochází ke kombinaci činností zaměřených na obsluhu strojů a na ruční montování. Důležitá je zde zručnost. Výsledkem těchto činností jsou především :

Strojírenské výrobky

   Hlavními povoláními jsou montážní dělník, karosář, montér vzduchotechniky, svářeč, optik, puškař apod.

Elektrotechnické výrobky, systémy a sítě

   Hlavními povoláními jsou elektromontér a elektromechanik.

Dřevařské výrobky

   Hlavním povoláním je zde truhlář, dále také tesař, bednář – obalář, řezbář, košíkář apod.

Výrobky z textilu a kůže
   Hlavními povoláními jsou krejčí (švadlena) a kožišník, dále také ruční krajkářka, brašnář apod.

Polygrafické výrobky

   Hlavními povoláními jsou knihař, retušér apod.

Potraviny

   Hlavními povoláními jsou již zmíněný kuchař, dále cukrář, řezník.

Stavby a jejich zařízení

  Hlavními povoláními jsou zedník, pokrývač, malíř-tapetář, instalatér, dlaždič apod.

SEŘIZOVÁNÍ A OPRAVY STROJŮ A ZAŘÍZENÍ

   Objektem práce v těchto povoláních jsou stroje a zařízení, resp. jejich správná funkce. Těmto strojům je třeba dobře rozumět, je třeba mít „technické myšlení“ a vztah k technice. Důležitou činností je určení příčiny vzniklé poruchy. Tyto seřizované, resp. opravované stroje a zařízení je možné rozdělit do dvou skupin :

Stroje a zařízení převážně na mechanickém principu

   Může se jednat o běžné výrobní stroje (obráběcí stroje, lisy, tkalcovské stavy apod.), o dopravní prostředky (auta, letadla apod.), o stavební stroje, o zvedací zařízení, o různá topení apod. Hlavními povoláními jsou seřizovač, provozní zámečník, automechanik, montér výtahů, topenář apod.

Stroje a zařízení převážně na bázi elektrotechniky či elektroniky

   Jedná se o stroje pracující sice také na mechanickém principu, které ale mají elektronické řídící, měřicí nebo signalizační systémy (číslicově řízené výrobní stroje, automatické výrobní linky, letadla), dále o čistě elektronická zařízení a systémy (televize, videa, magnetofony, telefonní ústředny, zabezpečovací systémy, elektronické měřicí přístroje, systémy automatické regulace apod.) a konečně o elektrické rozvody. Hlavními povoláními jsou mechanik, mechanik číslicově řízených strojů, mechanik spojovacích zařízení, mechanik měřicích a regulačních zařízení, provozní elektrikář apod. 

ČINNOSTI V ZEMĚDĚLSTVÍ, ZAHRADNICTVÍ, LESNICTVÍ A RYBÁŘSTVÍ

   Charakteristickým rysem pro tato povolání je, že cílem či objektem jejich práce je rostlinstvo, resp. živočišstvo. Převažuje práce ve venkovním prostředí, na výsledky je třeba často dlouho a trpělivě čekat. Vyskytují se zde tři hlavní druhy pracovních činností (u některých povolání se může vyskytovat jen jeden nebo dva druhy pracovních činností):

Pěstování plodin

   Objektem pěstování může být obilí a další zemědělské plodiny, zelenina, ovoce, vinná réva, lesní stromy, květiny a okrasné rostliny apod. Hlavními povoláními jsou zemědělec (farmář), zahradník – zelinář, ovocnář, vinohradník, lesní dělník.

Obsluha strojů a zařízení

   V zemědělství a v jeho příbuzných oborech se využívá mnoho různých strojů a zařízení buď přímo v terénu (traktory, kombajny, secí stroje, pluhy, sekačky, postřikovače, motorové pily apod.), nebo v zemědělských budovách (třídírny, dojící soustavy, sušárny apod.).

POSKYTOVÁNÍ SLUŽEB

   Společným rysem těchto povolání je obsluha zákazníka, která bývá spojena s určitým poradenstvím. Obvykle přitom  dochází k přijímání peněz. Důležitou činností je jednání s lidmi. Většinou těchto povolání lze zařadit do některé ze čtyř skupin :

Pultový prodej

   Jedná se o prodej, popř. výdej zboží nejrůznějšího sortimentu. Jde o potraviny, oděvy (nejen z obchodu, ale i např. z čistírny), obuv (nejen z obchodu, ale i např. z opravny), drogistické zboží, motorová vozidla, stavebniny, elektronické výrobky, kuchyňské či železářské  potřeby apod. Hlavním povoláním je prodavač, který bývá specializován právě na určitý druh zboží, dále výdejce určitého zboží (vyčištěných oděvů, opravené obuvi či některého průmyslového výrobku). Kromě vlastního prodeje jsou tato povolání spojena s dalšími činnostmi, jako je poradenství zákazníkům, aranžování zboží apod.

Veřejné stravování

   Sem patří obsluha hostů v restauracích, hostincích, vinárnách, kavárnách, barech, ale i v jídelnách školního či závodního stravování. Hlavními povoláními jsou číšník (servírka), barman, hostinský, ale někdy i přímo kuchař (ve školních či závodních jídelnách).

Osobní služby

   Společným rysem těchto služeb je individuální péče o zákazníka. Povoláními této podskupiny jsou např. holič – kadeřník, kosmetička, pedikérka – manikérka, masér. Do těchto služeb lze zařadit i práce fotografa, divadelního maskéra apod.

Obsluha pokladny

   Povolání pokladní se uplatňuje hlavně v supermarketech a dalších obchodech, popř. i v některých jiných provozovnách, kde se poskytují služby.

4  Potřeba celoživotního vzdělávání

   Již na začátku jsme si řekli, jak nesmírně důležité pro úspěšné uplatnění ve světě práce je vzdělání. Byla by ale chyba si myslet, že ukončením školy, ať už učebního oboru, střední odborné, vyšší či vysoké školy, jsme pro naše vzdělání udělali všechno a že už máme navždy od učení pokoj. Tak tomu není. Ukažme si na několika příkladech, proč je třeba v životě absolvovat další vzdělání.

  Pan Procházka je vyučený soustružník a léta pracoval na soustruhu. Najednou ale do jeho dílny byly nasazeny číslicově řízené obráběcí stroje. To bylo pro něho něco zcela nového a musel absolvovat kurz na jejich programování a obsluhu.

   Slečna Mráčková pracuje jako sekretářka. Na střední škole se naučila pracovat na počítači a zvládá psaní textů v textovém editoru T602. Její zaměstnavatel ale pořídil do počítačů nové programové vybavení. Slečna Mráčková musela absolvovat kurz pro práce s těmito programy.

   Pan Procházka i slečna Mráčková museli absolvovat další vzdělání z důvodu modernizace svých pracovních prostředků.

   Inženýr Stránký pracoval ve svém podniku jako vedoucí provozu. Protože byl schopný pracovník byl jmenován do funkce výrobního ředitele. Cítil však, že tato funkce vyžaduje velmi vysoké řídící, organizační a plánovací dovednosti, na které jeho dosavadní znalosti a zkušenosti nestačí. Absolvoval proto kurz managementu (řízení).

   Inženýr Stránský musel absolvovat další vzdělávání z důvodu postupu na vyšší funkci.

Paní Outratová pracovala jako úřednice v ekonomickém úseku. Podnik, ale příliš neprosperoval a to se projevovalo v nízkých mzdách. Rozhodla se proto změnit zaměstnavatele. Známá jí zprostředkovala místo v bance. Bylo mnohem lépe placené, ale paní Outratová, přestože měla ekonomické znalosti a nemusela měnit svou kvalifikaci, musela absolvovat přímo v bance kurz zaměřený na konkrétní bankovní operace a s tím související záležitosti. 

   Inženýr Řehák byl chemik pracující ve vývoji nových léčit. Jeho schopnosti si všimla zahraniční farmaceutická firma a nabídla mu atraktivní místo obchodního zástupce v prodeji léčiv. Inženýr Řehák se z finančních důvodů rozhodl místo přijmout. Podmínkou však byla perfektní znalost němčiny, kterou ovládal jen částečně. Přestože nemusel měnit svou kvalifikaci, musel absolvovat intenzivní jazykový kurz a dále kurz zaměřený na prodejní dovednosti (marketing).

   Paní Outratová i inženýr Řehák museli absolvovat další vzdělání z důvodu změny zaměstnavatele.

   Pan Hlaváček je vyučený opravář zemědělských strojů a pracoval v zemědělském družstvu jako traktorista. Po svatbě se však se svou ženou přestěhoval do města a svou kvalifikaci zde uplatnit nemohl. Absolvoval proto rekvalifikační kurz na automechanika (což bylo pro něho povolání sice jiné, ale řadu svých znalostí a dovedností v něm mohl využít) a podařilo se mu získat místo v autoservisu.

   Pan Hlaváček musel absolvovat rekvalifikaci, tedy změnu dosavadní kvalifikace z důvodu svého přestěhování.

   Pan Holý byl vyučený horník a pracoval v dole. Důl najednou uzavřeli a z pana Holého se stal nezaměstnaný. Nějaký čas pobíral podporu v nezaměstnanosti a posléze mu v úřadu práce nabídli možnost rekvalifikovat se na kuchaře. Bylo to sice zcela jiné povolání, ale on neměl příliš na vybranou a rozhodl se (částečně proto, že k vaření měl dobrý vztah a dost toho uvařit uměl), že tento zásadní životní krok podstoupí. Podařilo se a získal místo v restauraci.

   Pan Holý musel absolvovat rekvalifikace z důvodu neperspektivnosti svého povolání v místě svého bydliště.

   Vidíme, že důvodů k dalšímu vzdělávání je více. Na příkladech jsme si ukázali, že mezi nejčastější důvody dalšího vzdělávání patří :

· modernizace pracovních prostředků a techniky vůbec;

· postup na vyšší funkci;

· změna zaměstnavatele za účelem lepšího místa;

· přestěhování;

· ztráta možnosti uplatnit svou kvalifikaci.

   Dalšími důvody mohou být zahájení soukromého podnikání (potřeba nastudovat právní předpisy, účetnictví), složení některých zákonem předepsaných zkoušek, které se musí v pravidelných intervalech opakovat (svářečské zkoušky, zkoušky u letců, železničářů apod.), vstup do politiky atd.

   Další vzdělávání může vést k rozšíření znalostí a dovedností dosavadní kvalifikace nebo může vést k získání kvalifikace nové (rekvalifikace).

   Každý člověk musí být připraven na to, že během svého produktivního života bude nucen provádět nejen rozhodnutí o volbě konkrétního zaměstnání, ale mnohdy i o změně svého povolání. Každý musí být připraven na to, že bude nucen se dále vzdělávat, popř. se rekvalifikovat.

5  Informace pro volbu vzdělání a povolání

   Máme-li se rozhodnout o řešení nějakého problému, potřebujeme o něm vědět co nejvíce, potřebujeme informace. Volba vzdělání a povolání je problém nad jiné závažný, protože výrazně ovlivní celý náš další život. Potřeba informací je tu proto zvlášť naléhavá.

   Než uděláme konkrétní rozhodnutí o volbě povolání, musíme vědět, 

· které informace jsou důležité,

· kde je možné tyto informace získat.

5.1  INFORMACE DŮLEŽITÉ PRO VOLBU VZDĚLÁNÍ A POVOLÁNÍ

    Chceme-li získat určité informace, musíme si uvědomit, kde, jak a na co se ptát, měli bychom si předem rozmyslet, co vlastně chceme vědět.

   Důležitou skupinu těchto informací tvoří informace o charakteristických znacích povolání, se kterými jsme se již seznámili. Vedle těchto informací je ještě celá řada dalších, neméně důležitých informací. Celému komplexu informací o povoláních a o přípravě na povolání, tedy o vzdělávání, se obecně říká profesní informace.

   Různé okruhy profesních informací získáte zjištěním odpovědí na následující otázky :

· Jaké činnosti budete v povolání vykonávat?

· Kde budete pracovat, v jakém prostředí?

· S jakými pracovními prostředky budete pracovat?

· S jakými materiály budete pracovat, co budete vytvářet, o co budete pečovat?

· Jaké jsou požadavky povolání na schopnosti, osobní vlastnosti a zdravotní tělesný stav?

· Jaká je po povolání poptávka ze strany zaměstnavatelů (poptávka trhu práce)?

· Jaký učební nebo studijní obor je třeba absolvovat?

· Jaká je možnost po jeho absolvování dále studovat?

· Na které škole nebo učilišti lze tento obor studovat?

· Jakou máte šanci na přijetí, jaké jsou požadavky na prospěch, jaký je termín přijímacích zkoušek?

· Platí se školné?

· Poskytuje škola možnost ubytování?

5.2  ZDROJE INFORMACÍ PRO VOLBU VZDĚLÁNÍ A POVOLÁNÍ


   Žijeme v době velkých změn. Mění se ekonomika, mění se obsah povolání, mění se školství. Některá povolání úplně zanikají, jiná se nově objevují. Stejně tak učení a studijní obory – mnohé byly zrušeny, řada nových vznikla. Tento proces změn probíhá neustále a mnohdy je velmi obtížné se správně orientovat.

   Pro potřebné informace se v první řadě obrátíte asi na své rodiče, ale také na příbuzné, kamarády a známé, hlavně na ty, kteří vykonávají povolání, o něž se zajímáte. Dále byste se měli obrátit na místa, která jsou určená speciálně pro podávání těchto informací a jsou spojená s možností kvalifikovaného poradenství.








   Nejprve zřejmě požádáte o informace či radu svého třídního učitele a výchovného poradce (školního poradce, školního psychologa) na vaší škole. Je výborné, pokud výchovný poradce organizuje hromadné návštěvy úřadu práce, kde mají potřebných informací vesměs nejvíc. Na druhé straně psychologové v pedagogicko-psychologických poradnách mohou pomocí speciálních psychodiagnostických metod prohloubit sebepoznání, zvláště u žáků, kteří mají o sobě pochybnosti. Hlavním místem profesních informací je pak úřad práce.

5.3  ÚŘAD PRÁCE

   Úřad práce je v každém okresním městě, v některých okresech má ještě v dalších městech své pobočky. V Praze je jeden městský úřad práce, který má pobočky v jednotlivých obvodech.

INFORMAČNÍ A PORADENSKÁ ČINNOST ÚŘADU PRÁCE

   V každém okresním úřadu práce je zřízeno informační a poradenské středisko, které slouží především pro pomoc při volbě povolání. Zde se setkáte s poradcem pro volbu povolání, který vám ochotně poradí s vaším problémem. Kromě toho zde  najdete velké množství různých informací, které vám rovněž mohou velmi pomoci. Tyto informace mají různou formu – tištěné, na počítači i na videu.

Zdroje informaci v informačním a poradenském středisku

· Šanony s charakteristikami jednotlivých povolání. Každý šanon je nadepsán názvem povolání a obsahuje charakteristiku toho povolání, která má vždy stejnou strukturu – pracovní činnosti daného povolání, pracovní prostředky, podmínky pracovního prostředí, hlavní oblasti znalostí a dovedností, nežádoucí zdravotní poruchy, osobní předpoklady (vlastnosti, schopnosti), požadované vzdělání, možnosti dalšího vzdělávání, příbuzná povolání. Kromě této základní charakteristiky mohou být v šanonu ještě některé další (především místní a regionální) informace o tomto povolání.

· Letáky o jednotlivých povoláních. Naleznete v nich popisy poněkud stručnější než v charakteristikách, zato si ale letáky, o které budete mít zájem, můžete odnést domů.

· Počítačové programy pro volbu povolání. Na základě vámi provedeného výběru nebo vámi zvolených odpovědí na různé dotazy vám nabídnou obvykle množinu povolání, která by pro vás mohla být vhodná, zpravidla doplněnou základními informacemi o těchto povoláních.

· Počítačové programy s informacemi o možnostech vzdělávání na středních školách. Na základě vámi provedeného výběru vám poskytnou informace o učebních a studijních oborech a o školách, kde jsou tyto obory vyučovány, včetně řady podrobných údajů.

· Videofilmy o jednotlivých povoláních. Zde se za příslušnými  povoláními můžete podívat prostřednictvím obrazu i zvuku na pracoviště, kde je prováděno přímo v praxi. Jednotlivé činnosti i pracovní prostředky tak můžete vidět na vlastní oči včetně mluveného komentáře.

   Poradenské služby mohou mít různou formu – od základních rad a informací až po odborné speciální poradenství zaměřené na řešení složitých problémů, které mohou člověka na jeho profesní dráze potkat. Patří sem také psychologická vyšetření, jejichž cílem je poznat schopnosti a vlastnosti vyšetřovaného, jeho osobní předpoklady pro vykonávání určitého povolání či pro úspěšné absolvování určitého druhu vzdělání.

DALŠÍ ČINNOSTI ÚŘADU PRÁCE

Zprostředkovávání zaměstnání nezaměstnaným

   Lidé, kteří z nějakého důvodu přišli o své zaměstnání, mohou při hledání nového zaměstnání využít zprostředkovatelských služeb úřadu práce. Musí zde vyplnit dotazník, kde uvedou své osobní údaje, vzdělání, poslední zaměstnání, povolání, v němž by chtěli pracovat, a další informace. Buď je jim ihned nabídnuto vhodné zaměstnání, nebo jsou zařazeni do evidence uchazečů o zaměstnání a musí čekat, až se pro ně nějaké volné místo objeví. Za tím účelem jsou ve zprostředkovatelnách úřadů práce evidováni nejen uchazeči o zaměstnání, ale i volná pracovní místa s případnými požadavky zaměstnavatelů. Zprostředkovatelé proto musí být v kontaktu se všemi významnými podniky a firmami v příslušném okrese.

   Zprostředkovatelé nemusí vždy přímo zprostředkovávat zaměstnání, někdy si občan přeje pouze poradit nebo podat informaci. Pokud mu stačí jen informace o volných místech, nemusí chodit do kanceláří zprostředkovatelů, protože seznamy volných pracovních míst najde zpravidla na běžně přístupných místech úřadu práce.

   Zprostředkovatelská činnost zahrnuje i zprostředkovávání zaměstnání v zahraničí.

Vyplácení finančních dávek nezaměstnaným

   Nepodaří-li se zprostředkovat nezaměstnanému zaměstnání má nárok na finanční podporu – na tzv. výplatu hmotného zabezpečení. Vyplácení těchto dávek nezaměstnaným uchazečům a posuzování oprávněnosti jejich nároku je další činností úřadu práce.

Doporučování a zprostředkovávání rekvalifikaci

   V některých případech je pro občany vhodné nebo dokonce nezbytné, aby své dosavadní povolání změnili – aby se rekvalifikovali nebo, aby absolvovali kurz, který jejich dosavadní kvalifikaci prohloubí, rozšíří či jinak zkvalitní. Podrobněji jsme se s tímto problémem seznámili již v tématu o celoživotním vzdělávání. Úřad práce je v kontaktu se vzdělávacími organizacemi a posuzuje kvalitu jejich kurzů. Na základě původní kvalifikace občana, jeho absolvované praxe a osobních předpokladů mu doporučuje či přímo zprostředkovává nejvhodnější kurz. V úvahu se přitom bere i poptávka zaměstnavatelů po příslušných povoláních – nemá smysl rekvalifikovat se na povolání, pro které sice člověk má předpoklady, bavilo by ho, ale nenašel by v něm uplatnění.

Poradenské služby pro vybrané skupiny občanů

   Některé poradenské služby poskytuje úřad práce speciálně pro určité skupiny mládeže nebo dospělých, kteří jsou proti většině ostatních nějak znevýhodněni. Jsou to čerství absolventi škol, zdravotně postižení, lidé bez vzdělání, starší lidé, uprchlíci ze zahraničí, občané propuštění z vězení apod. Poradenství je poskytováno též v otázkách právních či v problémech souvisejících se zahájením soukromého podnikání.

Besedy ve školách

   Někteří poradci z úřadů práce navštěvují i základní školy a besedují se žáky na téma volba povolání. Škol je však mnoho a poradců málo. Vhodné proto je, aby žáci  - nejlépe po skupinkách a po dohodě s příslušným úřadem práce – navštívili informační a poradenské středisko úřadu práce. Tam se totiž také kromě informací pro volbu povolání a vzdělání dovědí o dalších službách úřadu práce, které nemusí být všude stejné.

Kontrolní činnost

   Mezi činností úřadu práce patří i kontrola dodržování různých závazných předpisů. Může se týkat zaměstnávání cizinců, zaměstnávání zdravotně postižených osob, pracovněprávních vztahů apod.

   K tomu, aby úřad práce mohl poskytovat výše uvedené služby, musí dělat ještě další činnosti. Musí zjišťovat a zkoumat, jak jsou různá povolání žádaná, jaká je pravděpodobná budoucnost podniků, a tím i poptávka po jednotlivých povoláních i jaké je nebezpečí případné nezaměstnanosti. Musí zjišťovat, jaké školy jsou v jeho okrese, jaké učební  nebo studijní obory vyučují, jaké jsou podmínky pro přijetí na tyto školy a řadu dalších informací. Úřad práce takto spolupracuje s dalšími organizacemi, jako je okresní úřad, školský úřad, správa sociálního zabezpečení, policie apod.

5.3.1. SPOLUPRÁCE VÝCHOVNÉHO PORADCE S ÚŘADEM PRÁCE

Při Úřadu práce v Českých Budějovicích pracuje INFORMAČNÍ A PORADENSKÉ STŘEDISKO PRO VOLBU POVOLÁNÍ (IPS). Uvažujete o svém budoucím povolání nebo chcete změnit své dosavadní povolání či potřebujete informace o možnostech a podmínkách studia, tak právě v Informačním a poradenském středisku získáte potřebné informace a narazíte na tým zkušených odborníků, kteří vám rádi pomohou. Výchovný poradce základní či střední školy právě prostřednictvím Informačního a poradenského střediska úzce spolupracuje s Úřadem práce daného města. 

Co  vše Informační a poradenské středisko pro volbu povolání nabízí :

	Obecně


Informační a poradenské středisko (dále jen IPS) spolupracuje se všemi odděleními úřadu práce, zvláště pak s odděleními rekvalifikací, analýzy a trhu práce, se školami a všemi vzdělávacími institucemi a bezplatně poskytuje všechny dostupné informace z těchto oblastí. Mohou jej navštívit jednotlivci, celé třídy, rodiče s dětmi nebo i děti samotné. Všem se dostane kvalitní pomoci a fundovaných rad.

	Informace


Zkušené pracovnice shromažďují a zpracovávají veškeré informace a novinky potřebné pro Vaše závažné rozhodování. Jsou to zejména informace o síti středních, vyšších odborných a vysokých škol, studijních a učebních oborů jak v regionu, tak i v rámci celé ČR. Naleznete zde odpovědi na otázky, týkající se podmínek a průběhu přijímacích řízení, nároků a požadavků pro přípravu na jednotlivá povolání a zároveň možnosti uplatnění absolventů v praxi, případně o možnostech rekvalifikací. Dozvíte se i podrobnosti o situaci na trhu práce vůbec.

	Besedy


Naše kolegyně na IPS organizují a pořádají besedy pro žáky základních škol, aby jim usnadnily volbu jejich prvního povolání a pomohly nalézt nejoptimálnější řešení přípravy pro jeho vykonávání. Pro budoucí absolventy středních škol jsou určeny besedy k problematice vstupu do zaměstnání, situace na trhu práce a možnosti dalšího studia.

	Burza škol


Do této činnosti spadá i každoroční účast na "Burze škol", jejímž smyslem je získání co nejširšího množství informací přímo od zástupců středních škol, středních odborných učilišť a dalších vzdělávacích zařízení v regionu. Tato akce se koná každý rok na konci listopadu a pravidelně se setkává s kladnou odezvou veřejnosti.

	Služby


Kromě výše zmíněných služeb, můžete využít i moderního vybavení poradenského střediska. Prostřednictvím počítačového programu lze vyhledat konkrétní studijní nebo učební obor v celé ČR, sami si můžete otestovat své profesní zájmy ve vazbě na povolání a příslušné vzdělání. K dispozici je i množství videokazet, které dají nahlédnout do základních pracovních činností jednotlivých profesí přímo v konkrétním pracovním prostředí. Podrobné popisy jednotlivých profesí, obsahující i výčet těchto činností, používaných pracovních prostředků a popis pracovního prostředí jsou k dispozici i v objemném archivu poradenského střediska. Pokud budete mít zájem o individuální konzultace, můžete se telefonicky objednat a navštívit informační a poradenské středisko pro volbu povolání v úředních dnech, nebo čerpat aktuální informace z těchto internetových stránek, popřípadě svůj dotaz zaslat e-mailem.

Výchovný poradce zajišťuje a  získává v Informačním a poradenském středisku pro volbu povolání:

Besedy pro žáky 8. a  9. tříd základní školy. Na těchto besedách žáci získají potřebné informace, které jim usnadní rozhodování o svém budoucím povolání. Žáci zde získají nejen informace statistické o trhu práce, ale především informace co které povolání obnáší, jaké předpoklady pro dané povolání musí žadatel – žák mít. Tyto informace získají jednak při besedě od pracovnic Informačního a poradenského střediska, jednak zde mají k dispozici  počítačový program s testem k volbě povolání. Dále na velmi pěkně zpracovaných  informačních listech k jednotlivým povoláním ( viz. obrázek číslo 1 ) a naposled při zhlednutí instruktážních videokazetách též k jednotlivým povoláním. Žáci se těchto besed zúčastní dvakrát a to v 8.a  9. třídě, pokud  potřebují ještě více informaci mají možnost  domluvit si individuální konzultaci, které se zúčastní už s rodiči. Z mé zkušenosti musím konstatovat, že tyto besedy jsou pro žáky velkým přínosem a s profesionálního hlediska mají velice vysokou kvalitu, ať už po stránce odborné nebo materiální. Středisko  je velice dobře vybaveno pro tyto besedy a má zkušený tým pracovnic.
















Katalogy ( viz. obrázek číslo 2 ) s nabídkou jednotlivých škol a učilišť pro daný školní rok v daném okrese a kraji. Tyto katalogy pravidelně vycházejí na začátku školního roku a jejich distribuci do škol zajišťuje právě Informační a poradenské středisko pro volbu povolání přes výchovné poradce. V těchto katalogách žáci získají informace o všech otevřených oborech v daném školním roce a také vše potřebné pro vyplnění přihlášky či jednání v případě odvolacího řízení a podobně. Pokud si žák vybere školu z jiného  kraje získá patřičné informace přímo v Informačním středisku či na Internetu.


















Kalendáře VOLBA POVOLÁNÍ ( viz. obrázek číslo 3 )pro žáky 8.tříd. Tyto kalendáře je možné také získat v Informačním a poradenském středisku pro volbu povolání. Výchovný poradce je dá všem žákům 8.tříd a ti zde mají potřebné rady a informace, které jim usnadní jejich výběr. Kalendáře jsou sestaveny pro druhé pololetí 8.třídy a první pololetí třídy 9.












Další důležité informace, už od jednotlivých škol, získá jak výchovný poradce, tak žáci na tak zvané Burze škol, která se koná každoročně v listopadu a  její organizaci zajišťuje také Informační a poradenské středisko pro volbu povolání.














Výchovný poradce má též možnost získávat informace například o změnách v zákonech či o novinkách z výchovného poradenství, případně konzultovat své poznatky na setkání výchovných poradců, které též zajišťuje Informační a poradenské středisko pro volbu povolání ve spolupráci s Pedagogicko psychologickou poradnou.










Snad poslední akcí, kde se střetává výchovný poradce, žák a Úřad práce zastoupený  Informačním a poradenským střediskem pro volbu povolání, je u nás v Českých Budějovicích výstava Vzdělání a řemeslo. I zde má Informační a poradenské středisko svůj stánek, kde nabízí všechny svoje produkty již uvedené. 






Poslední forma spolupráce nastává pokud si žák nevybere žádný obor z nabídky, pak je prostřednictvím výchovného poradce odkázán opět na Informační a poradenské středisko pro volbu povolání, kde je mu nabídnuta  možnost rekvalifikačních kurzu a další možnosti pro získání zaměstnání. 

Obrázek číslo 1 – list z Úřadu práce :
Obrázek číslo 2 – Katalogy :
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Obrázek číslo 3 – Kalendáře VOLBA POVOLÁNÍ :
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5.4  DALŠÍ ZDROJE INFORMACÍ PRO VOLBU VZDĚLÁNÍ A POVOLÁNÍ

   Dalším místem, kde je možno získat informace, jsou knihkupectví. V nich někdy můžete koupit různé brožury o středních školách s informacemi o tom, které studijní či učební obory jsou na jednotlivých školách zastoupeny. Tyto brožury většinou zahrnují školy z určitého regionu, někdy i celé České republiky.

   Nejspolehlivější informace jsou ovšem přímo u zdroje, tzn. na škole nebo učilišti či v konkrétním podniku. Některé školy, resp.učiliště organizují tzv. Dny otevřených dveří, kde se můžete dovědět mnoho důležitých informací o přijímání uchazečů, o požadavcích na ně, o učebních či studijních oborech, které se na učilišti či škole učí, ale i o možnostech budoucího profesního uplatnění absolventů. Některé školy, učiliště i podniky vydávají své informační letáky či brožury. A v neposlední řadě získáme spousta informací na  INTERNETU.
   Informace včetně kvalifikovaných rad poradců jsou pro vás nesmírně důležité. Rozhodnutí o profesní dráze však za vás žádný poradce, žádná příručka, ani žádný počítačový program neudělá. To musíte udělat sami.

5.4.1. Přehled Informačních systémů pro poradenství na                       internetu

· www.startnatrhuprace.cz  - analýza a studie o stavu a vývoji trhu práce

· www.istp.cz – integrovaný systém typových pozic

· www.uiv.cz – síť škol a školských zařízení

· www.portal.mpsv.cz  – informace o volných místech, školách a oborech, politice zaměstnanosti

· www.portal.mpsv.cz/eurem  – doplnění informací  o možnostech  zaměstnání a studia v zemích EU

· www.icm.cz – informační centrum pro mládež

· www.asse.cz – vzdělávací programy mezinárodní organizace America Scandinavian Student Exchange 

· www.aise.cz – vzdělávací programy pro středoškoláky a vysokoškoláky America Intercultural Student Exchange 

· www.prijimacky.cz
· www.aktivnistudium.cz – jazykové a počítačové školy, on-line studium, e-learning, doučování, nabídka brigád  a pracovních míst,vysoké školy

· www.studentagency.cz – studentská agentura pro středoškoláky a vysokoškoláky

· www.nvf.cz – Národní informační střediska pro poradenství

· www.dzs.cz/aia/ - akademická informační agentura

· www.csvs.cz – vzdělávací a studijní programy

· www.nvf.cz/leonardo/ vzdělávací a studijní programy

· www.kampomaturite.cz – nakladatelství Amos

· www.eu-dat.cz – databáze kurzů dalšího vzdělávání.

6 výchova k volbě povolání

6.1. DESET PRAKTICKÝCH RAD K REALIZACI VÝCHOVY K VOLBĚ POVOLÁNÍ NA ZŠ

1. Kdy začít s výukou?

Vzdělávací oblast Výchova k volbě povolání by měla být zařazena do vzdělávacího programu základní školy v posledních 2-3 ročnících docházky. Je vhodné začít v 7. nebo  8. ročníku a pokračovat do 9. Ročníku.

2. Jaká je hodinová dotace?

Hodinová dotace není žádná. Obsah učiva je možné zařadit do tematických okruhů stávajících předmětů, využití projektového vyučování, organizovat besedy nebo exkurze apod. O konkrétním způsobu realizace Výchovy k volbě povolání musí rozhodnout ředitel školy na základě materiálních, organizačních a personálních podmínek školy.

3. Kolik vyučovacích hodin vyčlenit na Výchovu k volbě povolání?

Doporučujeme se věnovat tomuto tématu celkem asi 60 hodin v průběhu posledních dvou až tří ročníků základní školy.

4. Mohou se k výuce využít půlené hodiny?

Obsah i metodika této vzdělávací oblasti je koncipována pro smíšené skupiny. Výchovu k volbě povolání proto není vhodné učit v čistě chlapeckých nebo dívčích kolektivech. Pokud žáci nejsou takto rozděleni, lze půlené hodiny k výuce využít. Konkrétní forma výuky  i její realizace závisí na řediteli školy.

5. Lze na Výchovu k volbě povolání vyčlenit samostatnou hodinu např. z disponibilních hodin?

O realizaci výuky rozhoduje ředitel školy. Může být na Výchovu k volbě povolání vyčleněna samostatná hodina.

6. Může Výchovu k volbě povolání vyučovat výchovný poradce?

Výchovný poradce může být koordinátorem a zároveň i učitelem Výchovy k volbě povolání.

7. Do jakých předmětů lze Výchovu k volbě povolání integrovat?

Integrovaná forma výuky je jednou z možných způsobů realizace. Obsahově blízkými předměty jsou např. Občanská výchova, Rodinná výchova, Praktické činnosti.

8. Jak sestavit tematických plán?

Je vhodné vycházet z přílohy Metodického pokynu k zařazení vzdělávací oblasti Výchova k volbě povolání do vzdělávacích programů základních škol. Pokud se vzdělávací oblast Výchova k volbě povolání realizuje integrovanou formou v několika předmětech, doporučuje se při přípravě tematického plánu zařadit moduly Sebepoznání, Rozhodování a Akční plánování do samostatného bloku v rámci jednoho předmětu.

9. Musí učitelé, kteří Výchovu k volbě povolání vyučují, absolvovat vzdělávací kurzy k tomuto tématu?

Ředitel školy by měl určit jednu osobu, která bude Výchovu k volbě povolání na škole koordinovat – zajišťovat exkurze, návštěvy informačních a poradenských středisek na úřadech práce apod. Doporučuje se, aby koordinátor i učitel, který Výchovu k volbě povolání vyučuje, absolvoval vzdělávací kurzy k tomuto tématu. 

10. Podle jakých kritérií budou školní inspektoři posuzovat výuku Výchovy k volbě povolání?

Česká školní inspekce posuzuje tuto vzdělávací oblast stejným způsobem jako ostatní předměty a vzdělávací oblasti. Záleží na konkrétní formě výuky. Inspektoři vycházejí ze znění Metodického pokynu k zařazení vzdělávací oblasti Výchova k volbě povolání do vzdělávacích  programů pro základní vzdělání a z pedagogické dokumentace školy. Pokud se Výchova k volbě povolání vyučuje v několika předmětech, pedagog musí mít vypracovaný přehled témat, která bude v jednotlivých předmětech probírat.

6.2 realizace Výchova k volbě povolání na základní škole
Výchova k volbě povolání umožňuje využívat různé formy vzdělávání i výchovného působení na žáky. Jako nejvhodnější lze doporučit zavedení samostatného vyučovacího předmětu, integraci vzdělávacího obsahu dvou či několika příbuzných vzdělávacích oblastí, oborů nebo vybraných průřezových témat do podoby samostatného vyučovacího předmětu nebo formu projektu či povinného kurzu.

Samostatný vyučovací předmět nebo dlouhodobý projekt mají tu výhodu, že jednotlivé tématické okruhy mohou být funkčně začleněny do uceleného časového bloku a optimálně rozvrženy do konkrétních vzdělávacích aktivit.

Další možností je vnořit vybrané tematické okruhy Výchovy k volbě povolání do vzdělávacího obsahu jiných vyučovacích předmětů, povinně volitelných předmětů, specifických vzdělávacích aktivit realizovaných školou.

Vazby vzdělávacího obsahu Výchovy k volbě povolání na jednotlivé vzdělávací oblasti/obory vymezené v RVP ZV.

Veškeré dovednosti by měli žáci získávat v rozmanitých činnostech, které by měly vycházet z jejich osobních zkušeností. Osobní prožitek žáka má při získávání a upevňování důležitých dovedností nezastupitelnou úlohu a nemůže jej plně nahradit žádný jiný způsob prezentace učiva. Důležitým  prvkem Výchovy k volbě povolání je zejména nácvik různých způsobů chování a reagování v situacích spojených se vstupem do zaměstnání. Důraz by měl být kladen na vlastní aktivitu žáků při získávání a vyhodnocování informací. Při práci se žáky se osvědčuje využívání skupinové dynamiky, proto je vhodné často zařazovat skupinovou a týmovou práci. Skupinová práce by měla žákům umožňovat přímou konfrontaci s názory spolužáků a tím jim poskytovat okamžitou zpětnou vazbu.

Výchova k volbě povolání předpokládá využívání interaktivních metod a vytváření prostoru pro skupinovou diskusi, týmovou práci žáků apod. Konkrétní metodu výuky volí vyučující podle aktuálních podmínek, možností a potřeb školy i podle momentální situace ve třídě. Doporučuje se používat různé metodické postupy a vhodně je kombinovat. 

Mezi užitečné metody patří :

· akční plánování

· práce ve skupinách a v týmu

· simulační hry a modelování

· psychosociální techniky (sociodrama aj.)

· speciální testové metody

· brainstorming a brainwriting (mentální mapy)

· zážitkové metody (burza hodnot, životní scénáře)

Pro Výchovu k volbě povolání je užitečné  zejména využívání metody životních scénářů v kombinaci s jinými metodami (např. brainstorming a brainwriting, sociodrama, práce s akčními plány aj.). Promýšlení různých životních scénářů k určité modelové situaci a nácvik vhodných způsobů jednání v jednotlivých scénářích (např. scénář úspěchu x scénář neúspěchu) je  efektní průpravou žáků ke vstupu do světa dospělosti, protože jim umožňuje zvažovat různá řešení klíčových životních situací, vybírat z nich pro danou situaci tu nejvhodnější a nacházet variantní scénáře k situacím, které vypadají zdánlivě neřešitelné nebo předem ztracené.

Mezi efektivní formy přípravy žáků na volbu profesní orientace patří řízené exkurze. Jejich cílená příprava a společné vyhodnocování poskytuje vyučujícímu příležitost podrobněji žáky seznámit s praxí konkrétních povolání a profesí v rámci vybraného oboru. Dobře připravená a správně vyhodnocená exkurze může vhodně usměrnit stereotypní nahlížení žáků na určité profese a včas korigovat jejich idealizované představy o zvoleném povolání.

Významným prvkem Výchovy k volbě povolání je spojování života školy se životem místní komunity. Přímá komunikace žáků s představiteli rozmanitých profesí či oborů spojeních se zaměstnáváním lidí hraje ve Výchovy k volbě povolání nezastupitelnou úlohu. Vhodné je proto pořádání besed, neformálních setkání, rozhovorů se zaměstnanci navštívených podniků apod.

6.3 doporučené formy práce
Při realizaci Výchovy k volbě povolání doporučujeme využít tyto formy práce :

· práce s různými informačními materiály (letáky, prospekty, mapami povolání apod.)

· aktivní seznamování s profily různých povolání, orientace v katalozích povolání

· práce s inzeráty (reakce na inzerát, sestavování vlastních inzerátů) – denní tisk, internet

· vyplňování a průběžné vyhodnocování osobních akčních plánů žáků a speciálních testů (inventáře osobních zájmů, předpokladů pro různá povolání apod.), formulářů, tiskopisů, úředních i osobních dotazníků, přihlášek aj.

· sestavování životopisů a průvodních dopisů potenciálním zaměstnavatelům

· rozehrávání modelových situací (průběh přijímacího řízení ve škole, vstupní pohovor u potenciálního zaměstnavatele apod.)

· upevňování návyků vhodného společenského chování, nácvik efektivních způsobů sebeprezentace potenciálním zaměstnavatelům (výběr vhodných jazykových a stylistických prostředků při úředním telefonování, oficiálním představování apod.)

· individuální rozhovory se žáky – průběžná práce se záznamovými archy (hodnocení osobnostních kvalit a předpokladů žáků pro různá povolání)

· besedy se zaměstnanci rozmanitých profesí a odborníky z oblastí, které jsou spojeny se zaměstnáváním lidí (např. s psychologem, personalistou, lékařem, bezpečnostním technikem, právníkem, ekonomem, manažerem apod.)

· návštěvy různých institucí (pedagogicko-psychologické poradny, informačního a poradenského střediska úřadu práce apod.)

· exkurze do vybraných firem a podniků

6.4 metodické a pracovní materiály
A. závazné metodické a kurikulární dokumenty

· Metodický pokyn MŠMT k zařazení vzdělávací oblasti Výchova k volbě povolání do vzdělávacích programů pro základní vzdělání.

www.msmt.cz
·  Rámcový vzdělávací program  pro základní vzdělávání. 

www.msmt.cz; www.vuppraha.cz
B. Webové stránky

· Multimediální program „průvodce světem povolání“

· www.occupationsguide.cz
· Webové stránky na podporu škol v oblasti profesní orientace a výchovy k volbě povolání – www.startnatrhprace.cz
· Webové stránky zaměřené na integrovaný systém typových pozic – www.istp.cz
· Webové stránky na podporu realizace RVP PV, RVP ZV a RVP GV – www.rvp.cz 

C. Metodické a pracovní materiály, učebnice, další publikace, projekty 
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